

昭通日报

ZHAOTONG RIBAO

2024年5月21日 星期二
甲辰年四月十四
中共昭通市委主管主办
昭通日报社出版

权威传播公信新闻 深情反映大众心声



微信公众号



北纬29° App



扫码投稿

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第9810期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审: 彭念敏 今日4版

坚持生态优先、节约集约、绿色低碳发展

全省节能降碳工作成效明显

本报讯(云南日报记者 胡晓蓉)“十四五”以来,我省坚持生态优先、节约集约、绿色低碳发展,全面落实绿色能源强省建设,积极稳妥推进碳达峰碳中和,推进资源节约集约利用,全省节能降碳工作成效显著。

2021年至2023年全省节能目标推进达时序进度,国家对我省中期评估结果为A等次,并给予通报表扬。持续强化节能标准体系和监测平台建设,“十四五”以来,我省共发布20项地方节能标准,全省1076家重点用能单位接入能耗在线监测系统。

大力推进能源产业绿色低碳转型。截至2023年底,全省发电装机容量超过1.3亿千瓦,其中绿色电力装机容量占比近89%,绿色发电量占比近86%,分别高于全国平均水平37、53个百分点,节约超3亿吨标准煤,减少碳排放

约8亿吨。持续推动托巴、旭龙等水电站高质量建成投产发电,全省水电装机容量8200万千瓦,居全国第二位。2023年全省集中式光伏新增1440.7万千瓦,新增并网投产规模位列全国第一。

持续深化绿色能源与先进制造业深度融合。依托绿色能源、矿产资源等优势,我省坚持优电优用,制定绿色铝、硅光伏、新能源电池等产业高质量发展措施,加快延链补链,2023年对规上工业增长的贡献率达54.1%,高技术制造业增长21.5%,推动工业由传统产业拉动向传统产业、战略性新兴产业“双轮驱动”转变。

稳步推进建筑领域节能降碳。2023年全省城镇新建绿色建筑面积5429.7万平方米,占城镇新建建筑

积的99.2%。推进绿色建材产品认证和工程应用,2023年全省新增绿色建材认证44项,累计培育7个国家级、23个省级装配式建筑产业基地。

加快推动交通领域节能降碳。我省把“公转铁”运输作为一项重大生产经营任务,加快推进全省运输结构优化调整和货运高质量发展,铁路货运量及通道建设能力稳步提高,大宗货运的公路运输比例下降明显。持续优化港口运输结构,全省水路货运量大幅提升。

开展公共机构节约资源及绿色低碳转型行动。全省公共机构已建及在建分布式光伏发电项目装机容量655.13兆瓦、预计年发电量6.73亿千瓦时,年减少二氧化碳排放量6193.32吨。省人民检察院、昆明市人民政府机关事务管理局等9个单位入选国

家绿色低碳公共机构名单,丽江市机关事务局等9个单位创建为全国公共机构能效领跑者。全省县级以上党政机关累计建成7446个节约型机关,创建比例达87%,超额完成国家阶段性目标任务。

据了解,我省将立足实际,持续深入推进绿色低碳发展,积极稳妥推进碳达峰碳中和。加强资源节约集约高效利用,加快推动工业、建筑、交通、公共机构、数据中心等重点领域节能降碳改造。加快打造绿色低碳供应链,持续建设零碳园区,加强绿电、绿证应用。深入推进绿色能源强省建设,推动“风光水火储一体化”“源网荷储一体化”发展。加快推动产业绿色低碳转型,加快绿色低碳先进技术研发和推广应用,深入探索“两山”转化云南模式。

第三轮中央生态环境保护督察



中央第七生态环境保护督察组督察进驻云南时间为1个月。进驻期间(2024年5月9日—6月9日)设立专门值班电话:0871-63189600;专门邮政信箱:云南省昆明市A614号邮政信箱。督察组受理举报电话时间为每天8:00至20:00。

“永善枇杷”国家地理标志品牌发布

本报讯(记者 曹卓全 田朝艳 实习记者 周万琴 兰波)5月19日,“永善枇杷”国家地理标志品牌发布会在永善召开。

“永善枇杷”具有绿色无污染、品质上乘、风味极佳等特点,深受食客的喜爱。发布“永善枇杷”国家地理标志品牌是永善县做优做强“一县一业”的重要体现,旨在推动永善县产业发展、打造特色农产品名片、树立“永善枇杷”品牌形象,让“永善枇杷”走出永善,走向全国,提升品牌知名度、美誉度和影响力。

近年来,永善县依托得天独厚的自然资源优势,不断优化品种结构,坚持高标准、科学化的管护机制,优化升级产业链条,创新销售模式,围绕“产好果子,卖出好价钱”,不断做大做强枇杷产业,带动农民增收致富,以产业振兴促乡村振兴,助推永善县经济社会高质量发展。截至目前,全县枇杷种植面积达8万亩,年产量4.5万吨,预计产值可达3.15亿元。

下一步,永善县将坚持走好生态产业化、产业生态化路子,围绕“1234”工作思路,打造一个十亿元级产业集群,依托生产、经营两个主体,聚焦规模、标准、品质三大重点,以“基地、基础、保障、品牌”四大要素赋能发展,做优“永善枇杷”品牌,引领枇杷产业高质量发展,打造全国枇杷第一县。

昭通规模最大牛羊交易市场开市

本报讯(记者 陈忠华 王明贵)近日,昭通规模最大的牛羊交易市场在昭阳区永丰镇元龙社区陈家营自然村建成开市。

此次建成开市的昭通牛羊交易市场总投资5000多万元,占地面积100余亩,将有效衔接养殖、交易、屠宰、加工、产业升级等各环节,可实现全国范围内采、供、销一体化,交易采取线上线下交互信息传达,交易流程清晰、便捷,预计年交易量可达10万头牛、5万只羊,有望创造15亿元至20亿元的销售产值。当天,来自吉林、辽宁、广西、贵州及省内的10多家企业现场签约,达成1.2亿元的合作协议。

昭阳区围绕“昭通小黄牛”“昭通小肉串”两大核心品牌,聚焦组织、服务两个保障,强化产业发展规划、基础设施建设,经营主体培育三个关键抓手,创优“企业+农户”、大户领养、小户大养、村企村组合等发展模式,完善牧草种植、规模养殖、市场交易、屠宰加工、效益提升的产业链条。昭通牛羊交易市场开业后,将方便昭通市牛羊养殖户实现就近交易,节约物流成本和交易成本,促进昭通小肉串产业健康发展。

镇雄开展助残日志愿服务系列活动

本报讯(通讯员 邓琳 林绍博)近日,镇雄县在特殊教育学校开展助残日志愿服务系列活动,为残障学生送去关爱和温暖。

本次活动主题是“科技助残,共享美好生活”。活动中,县残联相关人员为残障学生发放了慰问金和轮椅、拐杖等辅具,还聘请了技术人员为他们维护助听器,勉励他们刻苦学习,积极生活,争做自尊、自强、自信、自立之人。

扶残助残是中华民族的传统美德,也是社会主义精神文明建设、和谐社会建设的重要组成部分。近年来,镇雄县始终坚持以残疾人的需求为导向,不断完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系,精准服务残疾人,让他们感受到社会的温暖,增强战胜困难的信心和决心。

过去一年,镇雄县共实施残疾人康复救助139人次,残疾人精准康复服务4449人次,免费适配轮椅、拐杖等辅助器具300把、假肢100具、助听器210台;开展残疾人汽车美容装饰、非遗木雕、实用技术培训5期,共培训315人,扶持20名残疾人自主创业,打造盲人按摩机构规范化建设11家,为81名残疾人发放转移就业示范补贴。全县党政机关、企事业单位吸纳残疾人就业302人,向2家残疾人合作社提供金融助残贷款69.2万元。与此同时,社会各界爱心人士、企业及组织纷纷以捐款捐物、志愿服务等方式参与到扶残助残行动中,全县扶残助残氛围日益浓厚。

“我们一定会当好残疾人的‘娘家人’和‘主心骨’。”县残联负责人表示,将持续加强残疾人康复服务和残疾预防宣传,做好残疾人教育资助和就业帮扶,落实好残疾人社会保障政策,维护好残疾人合法权益,推动全县残疾人事业高质量发展。

水富开展“世界家庭医生日”宣传活动

5月20日,水富市卫生健康局、市妇幼保健院、云富街道社区卫生服务中心联合在团结路社区开展以“科学控体重,健康长相伴”为主题的第14个“世界家庭医生日”宣传活动,旨在全面推进家庭医生式服务工作,提升居民对家庭医生签约服务的知晓率和参与度。

在现场,医护人员为居民免费检测血压,开展健康知识答题抽奖活动,向参加活动的群众详细讲解什么是家庭医生、怎样与家庭医生签约、与家庭医生签约有哪些好处、可以享受哪些服务等相关知识。同时,引导群众积极参与签约,并告知其签约后可获得更快更优质的基本医疗服务、生活方式干预和用药指导等服务,从而提升家庭医生签约率。

通讯员 狄廷秀 摄



“鲁甸·向爱出发”微马拉松健康跑成功举办

本报讯(通讯员 牛文炬)5月19日上午,“有一种叫云南的生活——甜美樱桃,幸福鲁甸2024年第十六届樱桃文化旅游节”系列活动之“鲁甸·向爱出发”微马拉松健康跑顺利举行,来自社会各界的1000余名选手参加活动。

本次微马拉松健康跑设有2.5公里亲子跑和5公里大众健康跑。经过激烈角逐,分别产生冠、亚、季军各1名。

2024年第十六届樱桃文化旅游节开幕以来,鲁甸县喜迎八方来客,微马拉松健康跑是第19个县级活动。樱桃节系列活动内容丰富、形式新颖,让更多的游客感受到了一个全

新的樱桃文化旅游节,充分展示了“有一种叫云南的生活”的美好,进一步擦亮了“甜美樱桃,幸福鲁甸”的亮丽名片。此次微马拉松健康跑的举办,对进一步深入挖掘鲁甸旅游资源,打造旅游品牌,积极引导大众养成良好运动习惯,营造全县人民“爱健身、爱运动”的浓厚氛围,推动全民健身和全民健康深度融合,着力引领健康鲁甸生活新风尚具有重要意义。

据悉,下一步,鲁甸县将通过开展各类文化、体育、旅游活动,持续释放“体育+旅游”的融合潜力,不断提高群众的身体素质,增强群众健康意识,带动旅游业态健康发展,为全县经济发展注入新活力。

威信举办“川滇黔渝”四省(市)速度轮滑邀请赛

本报讯(通讯员 王文相 徐红 杨珠艳 鲁丽 李启宏)5月18至19日,“奔跑吧·少年”儿童青少年主题健身活动之2024年威信县第六届速度轮滑邀请赛在扎西红军广场举行。来自四川、云南、贵州、重庆4个省(市)41支队伍700余人齐聚威信,上演速度与激情。

随着发令枪响,轮滑选手们个个铆足了劲,如箭一般冲向终点。“加油!加油!”观众的加油呐喊声此起彼伏。经过2天的激烈比拼,四川省宜宾市轮滑协会代表队以总分134分位列团体总分第一名,四川龙成代表队以124分位列团体总分第二名,四川省隆昌市速滑代表队以112分位列团体总分第三名。

参加本次比赛的威信少年选手刘博睿说:“这次比赛中我没有取得理想的成绩,在以后的训练中,我要刻苦努力,争取提升自己的水平,也希望更多的小朋友能参加轮滑这项运动,感受轮滑的乐趣。”

在“六一”国际儿童节来临之际,威信县举办此次活动,是为孩子们量身定制的儿童节礼物,也是威信县深化体教融合,着力构建家庭、社会、学校“三位一体”的协同育人机制,全面增强儿童青少年体质,促进儿童青少年健康成长的重要举措和抓手。下一步,威信县将加大体育赛事供给力度,以全民健身运动会、社区运动会等平台,调动广大群众的积极性,掀起全民健身新高潮。

坚持龙头带动推进经济高质量发展

陈忠华

幸福生活是奋斗出来的。今年以来,中国经济顶住外部压力、克服内部困难,持续回升向好。我市经济发展在面临诸多挑战的情况下,仍然呈现企稳向好的大趋势,一季度生产总值实现368.47亿元,同比增长3%。

信心比黄金更重要。坚持以经济建设为中心是党的基本路线的要求,也是高质量发展的基本要求。围绕市委、市政府提出的今年生产总值增长8%的既定目标,全市各级都要坚定信心、铆足干劲,聚精会神抓好经济高质量发展,推动经济实现质的

稳步提升和量的合理增长,持续提升民生福祉。

“项目提速”,全力扩投资。要坚持“项目为王”,实施项目开工入库倍增行动,强化入库指导,全力以赴促进投资持续稳定增长。加强项目管理,动态更新全市谋划储备,扩大城乡消费;全力“保交楼”、化解“问题楼”、盘活“烂尾楼”,结合地灾避险搬迁、失地农民安置、外出务工人员“回城不返乡”等需求,帮助更多的人实现安居有其屋目标;认真落实省、市推动经济稳进提质政策措施的落实,对达到条件的企业及时兑现奖补资金,增强经营主体信心,不断培育壮大经营主体;加大批零住餐企业培育力度,加强昭通古城文物保护工

建设,全力打造好产业园区;促企业达产,抓住企业生产“不限电”机遇,“一对一”蹲点服务,帮助企业满产达产。

“消费提振”,全力增动能。要抢抓大规模设备更新和消费品以旧换新政策机遇,大力实施“农改超”项目,改善消费环境,扩大城乡消费;全力“保交楼”、化解“问题楼”、盘活“烂尾楼”,结合地灾避险搬迁、失地农民安置、外出务工人员“回城不返乡”等需求,帮助更多的人实现安居有其屋目标;认真落实省、市推动经济稳进提质政策措施的落实,对达到条件的企业及时兑现奖补资金,增强经营主体信心,不断培育壮大经营主体;加大批零住餐企业培育力度,加强昭通古城文物保护工

作,全力打造昭通古城、扎西会议会址等文旅融合项目,立体宣传“朱提文化”,不断扩大昭通旅游吸引力,以旅游带动消费增长。

“农业提质”,全力固基础。抓产业链条延伸,坚持“三集中”,统筹用好财政衔接、东西部协作、定点帮扶、移民后扶等资金,发展高原特色农业产业,推进苹果分选线、马铃薯和天麻精深加工、竹笋及竹制品加工、生猪和肉牛屠宰加工等项目,加快构建农业全产业链。持续探索“一产转二产”工作,聚焦我市特色农业产业,用好活财政涉农资金,抓好龙头引进、基地建设、品质提升、精深加工、品牌塑造、冷链物流等关键环节,推动特色农业提质增效。

